数字经济如何"大有作为"

董也琳

当前,我国正处在新一轮科技革命和产业变革的历史交汇期,以互联网、大数据、人工智能等为代表的新一代信息技术日新月异,数字经济日益成为经济发展的新模式、新动能。面对数字经济的蓬勃发展,党的十九大提出要建设网络强国、数字中国、智慧社会。习近平总书记指出,"新常态要有新动力,数字经济在这方面可以大有作为"。推动数字经济进一步发展,需要认清数字经济的本质和基本形态,掌握数字产业化和产业数字化这两个关键,从企业、产业、政府三个层面共同发力,凝聚发展数字经济的强大合力。

数字经济的本质和形态

从本质上看,数字经济是通过发挥互联网、大数据、人工智能在信息数据传输、数字资源挖掘、机器 自主学习的作用,深度重塑实体经济的生产流通、资源配置和组织运营体系,从而在更大程度推动要素资 源和商品服务跨主体、跨行业、跨地区自由流动。

从内容上看,数字经济依托互联网实现"人人相连、人物相连、万物相连",深度挖掘大数据资源、 集成创新具有深度学习能力的智能设备,将新一代数字化、网络化、智能化的服务设备应用于产品研发、 生产、销售、消费的全产业链环节,通过供给端对需求端的实时感知,以更低成本实现按需定制、柔性生 产和售后服务,达到预测风险、降低库存和快速响应的目的。

从发展形态看,数字经济在微观上表现为互联网或实体企业的跨界经营,企业通过战略联盟、兼并收购等方式加快互联网企业实体化、实体企业互联网化转型;中观上表现为互联网产业和其他产业的边界逐渐消失,互联网产业与传统产业实现"你中有我、我中有你"的深度融合;宏观上表现为数字化、网络化、智能化的数字经济,是互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合的聚合体,且正从"互联网+"逐渐转向"智能+"的高级形态。

数字产业化和产业数字化齐头并进

发展数字经济,就是要实现"互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合",关键要加快数字产业化和产业数字化步伐,并建立数字产业化和产业数字化互促互进的循环机制。

数字产业化是通过互联网、大数据和人工智能等,对实体经济进行技术改造和商业模式创新,核心是完善从基础层面的关键共性技术(如 5G)、技术层的感知技术、数据平台和深度学习到应用层面的硬件终端和落地场景,这要求构建从上游技术创新、中游技术集成、下游技术应用的一体化数字产业体系。加快推动数字产业化,必须依靠信息技术创新驱动,不断催生实体经济新产业新业态新模式,关键是抓住互联网关键共性技术源头创新的"牛鼻子",通过推动互联网与其他数字产业协同创新、同步发展,增强信息技术扩散范围和能力,激发数字产业内部的技术融合、产品融合,并以终端市场需求为导向实现数字产品场景化落地应用,从而实现对实体经济的技术渗透和改造,为实体经济转型升级提供技术支撑和知识保障。目前,数字产业化主要集中在消费互联网领域,表现为互联网技术对零售、金融、餐饮、交通等传统产业的主动融入和重构。

产业数字化是传统产业通过应用数字技术对原有的生产方式进行全方位、全角度、全链条的改造,进而提高全要素生产率,释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用。在市场竞争日趋激烈的互联网时代,中国实体经济普遍面临着要素成本上升、外需市场萎缩的双重压力,如何借助数字技术改进生产工艺、流程和产品质量,是一个不进则退、必须面对的时代课题。当前,一大批实体企业通过外包采购、自主研发、战略联盟和兼并收购等方式获取了数字技术和解决方案,以企业为主导的研发互联网、工业互联网将对传统产业带来颠覆性的生产方式和组织形态重构,是传统产业老树发新芽的关键动力。

发展数字经济还要建立数字产业化和产业数字化互促互进的循环机制。数字产业化为产业数字化提供 技术创新和供给,产业数字化为数字产业化提供应用场景和需求,搭建两者良好的技术供需关系是发展数 字经济的重要机制。从动态看,数字产业化和产业数字化是螺旋交织的同步过程,在数字产业化主导的消 费互联网时期,技术创新集中在互联网信息传输和数据平台领域,其技术特征决定了数字产业化应用场景 聚焦商品服务的流通环节,通过打破信息不对称重点解决供需匹配问题,催生了电子商务、移动支付、共 享单车等线上线下协同新模式。同时,这一示范效应也倒逼传统产业数字化转型的主动性积极性,实现数 字产业化对产业数字化的带动作用。

随着消费领域互联网红利的边际递减,下一阶段,数字经济将进入产业数字化主导的产业互联网时期,数字经济将从消费环节延伸至上游研发和制造环节。具体是指,通过深度挖掘、实时感知消费互联网大数据资源,实现全产业链共享终端消费者的个性化动态需求信息,进而促使产业链研发环节精准差异化设计、生产环节自动调整生产计划,最终实现数字化、自动化、智能化的柔性生产目标。制造业产品品类、技术工艺、生产流程行业差异大且无法标准化的特点,这为数字产业制造了分行业的场景化、个性化技术改造的机会,通过技术集成创新、提供综合解决方案,实现产业数字化对数字产业化的带动作用。



凝聚发展数字经济的合力

当前,数字经济正处于从"互联网+"转向"智能+"、从消费互联网迈向产业互联网的转折期,进一步推动数字经济的发展,应重点从企业、产业、政府三个层面共同发力,实现互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合。

从企业层面看,以要素平台建设推动企业跨界经营。数字经济表现为互联网企业和实体企业互相跨界经营,高科技公司包含实体经济,实体企业也在全力发展高科技。这就要求构建跨地区、跨行业的人才、资本、知识产权交易平台,以市场的力量实现互联网企业和实体企业之间"人、财、技术"要素的顺畅流动和融合,以更灵活的人才柔性引进、交叉持股和兼并收购机制支持企业跨界经营,推动建设市场竞争力强的复合型数字强企。

从产业层面看,以统一行业标准推动工业云平台建设。技术标准、信息化发展水平差异大是工业云平台建设的巨大障碍,有效兼顾生产规模性和行业差异性是亟待解决的难题。一个可行方案是,通过发展多层次行业组织协会,发挥龙头企业和平台企业的双核心作用,以垂直专业化龙头企业、横向通用型工业互联网平台、互联网企业和制造企业双中心等差异化行业的建设机制推进工业云平台建设。

从政府层面看,以新型基础设施建设推动数字建设。实现以 5G 为代表的新型基础设施全覆盖是"万物相连"的技术前提,将为"智能+"提供高速率、广普及、智能化的数字通信网络。应大力发展以 5G 技术为代表的新型基础设施建设,为数字经济的到来下好"先手棋"。一方面,以新型基础设施专项建设为抓手,以重要交通枢纽作为 5G 商用的市场示范,发展壮大 5G 产业链体系、市场体系。另一方面,应该抓住区域一体化的重大历史机遇,深度借助数字技术的集聚优势,发挥制造业的优势,有效促进数字技术与制造产业的跨地区深度融合,凝聚发展数字经济的合力。